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ANALISIS DE PREGUNTAS
PRUEBA DE CIENCIAS
PARTE IV

PRESENTACION

En esta publicacion, junto con la siguiente publicacion de Ciencias, se comentaran las
preguntas que aparecen en el Modelo de Prueba Oficial publicado el 21 de mayo del
presente afio, por este mismo diario.

El objetivo de estas publicaciones es entregar informaciéon a profesores y alumnos
acerca de los tépicos y habilidades cognitivas que se evallan en cada uno de los itemes
de la prueba de Ciencias.

Para lograr este objetivo, se entrega una ficha de referencia curricular de cada
pregunta, explicitando el médulo (comun o electivo), area / eje tematico y nivel al cual
pertenece, asi como también el contenido y habilidad cognitiva medida, junto con la clave
y dificultad del item. A su vez, y a partir del analisis de los estadisticos obtenidos en las
preguntas del modelo de prueba oficial de Ciencias publicado, se lleva a cabo una
interpretacion de las razones que explican la obtencién de dichos resultados.

Asi, el porcentaje de respuestas correctas es un indicador de la dificultad de la
pregunta en el grupo evaluado, y la omision se considera como un indice de bajo dominio
o desconocimiento de los contenidos involucrados en la pregunta.

Se espera que los analisis de las preguntas aqui
retroalimentacion al trabajo de profesores y alumnos.

presentados sirvan de

Este andlisis ha sido realizado por el Comité de Ciencias del Departamento de
Evaluacion, Medicion y Registro Educacional (DEMRE), dependiente de la Vicerrectoria
de Asuntos Académicos de la Universidad de Chile, y destacados académicos
universitarios miembros de las Comisiones Elaboradoras de Preguntas del DEMRE de
cada area de las Ciencias.

IMPORTANTE

Para el presente Proceso de Admision, la prugba de Ciencias ordenara las
preguntas segun los cantenidos de cada subsector.

Asi, el postulante encontrara, en primer lugar, las 44 preguntas del area de las
Ciencias cuya preferencia queda reflejada segun el Médulo Electivo por el que
opte al momento de su inscripcion al proceso. Es decir, se le presentaran los 18
itemes del Médulo Comdun junto con las 26 preguntas del Médulo Electivo de
esta area.

Luego, se presentan 36 preguntas de las dos areas de las Ciencias
restantes (18 de cada una), para asi totalizar las 80 preguntas que
componen la prueba de Ciencias. El tiempo de aplicacién de esta prueba
es de 2 horas y 40 minutos.

Para ejemplificar esta situacion, el postulante que inscriba la prueba de
Ciencias y elija el Modulo Electivo de Biologia, encontrara en su folleto 44
preguntas de Biologia (18 del Médulo Comun y 26 del Modulo Electivo), y luego
18 itemes del Moédulo Comun de Quimica, para finalizar con 18 itemes del
Médulo Comun de Fisica (ver esquema adjunto).
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Como puede observarse, se trata de una ordenacion de la presentacion de las
preguntas de la prueba que proporciona a los postulantes la continuidad
tematica para abordar el test, segun su preferencia al momento de la
inscripcion. Por ello, y al ser la prueba de Ciencias un folleto o cuadernillo
personalizado, NO SE PODRA CAMBIAR DE MODULO ELECTIVO en el
momento de presentarse a rendir la prueba.

De acuerdo a lo anterior, ésta y las préximas publicaciones referidas al
analisis de las preguntas del Facsimil de Ciencias seran de acuerdo al esquema
mencionado.

En ese sentido, esta publicacion se abocara al analisis de las preguntas 28 a
36 de las 44 preguntas de cada area de las Ciencias (Biologia, Fisica y
Quimica), segun la estructura de prueba mencionada anteriormente. Cabe
recordar que tanto las preguntas del médulo comun, como del electivo, saldran
publicadas en el subsector (Biologia, Fisica y Quimica) al cual corresponde el
item.



ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS
SUBSECTOR BIOLOGIA - PREGUNTAS 28 a 36

PREGUNTA 28 (isloBlaci)

El grafico muestra los resultados de un estudio realizado en Estados Unidos en hombres

adultos fumadores. La curva 1 representa el consumo de cigarrillos y la curva 2 el nimero
de muertes por cancer pulmonar:
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Del analisis de los resultados, es posible inferir correctamente que
A) entre 1960 y 1980 el consumo de cigarrillos se detuvo.

) el consumo de cigarrillos por persona aumenta cada década.

) el nimero de muertes por cancer ha aumentado continuamente.

) entre 1920 y 1940 no se registraron casos de cancer pulmonar.

) el cancer pulmonar aumenta en paralelo con el nimero de cigarrillos fumados.

mooOw

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Biologia humana y salud.

Nivel: Il Medio.

Contenide: Estimulos ambientales (radigcion ultravioleta y tabaquismo) que pueden
dariar €l material genético (mutaciones) y alterar la regulacién de la reproduccion
celular.

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacian.

Clave: E.

Dificultad: Baja.

{{ COMENTARIO

Para responder correctamente esta pregunta, el estudiante debe ser capaz de
analizar un grafico. Este incorpora contenidos del eje Biologia humana y salud,
abordados durante el segundo afio de Ensefianza Media.

Segtn lo indica el enunciado, la curva 1 corresponde al consumo de cigarrillos/
persona/aiio, en funcién del tiempo. No se dan los valores para el consumo de
cigarrillos entre los afios 1960 y 1980, por lo cual no es posible afirmar que dicho
consumo se haya detenido, como plantea la alternativa A). Luego, esta opcién es
incorrecta.

La alternativa B) también es incorrecta, porque aunque el consumo de cigazrrillos
por persona aumenta progresivamente, alrededor de 1940 el consumo se detiene,

y mas bien se observa una leve disminucién. De 1950 en adelante no hay datos.
Entre los afios 1920 y 1940 existe un aumento de las muertes por cancer menor que
en las décadas posteriores. Este aumento, si bien es progresivo, no es continuo,
pues se detiene e incluso se observa una disminucién entre los afios 1970 y 1980,
por lo que las alternativas C) y D) son incorrectas.

La alternativa E), seleccionada por el 63,1% de los postulantes, es la clave de la
pregunta, porque la curva 2, que corresponde al nimero de muertes por cancer,
sigue la misma tendencia que la curva 1 (consumo de cigarrillos): ambas aumentan
paralelamente en el tiempo para luego aplanarse y tender a disminuir. El alto
porcentaje de respuestas correctas y el bajo porcentaje de omisién, que alcanzé el
12,1%, indican que la pregunta es de baja dificultad, que los estudiantes son
capaces de analizar y entender el grafico y que los contenidos abordados resultan
conocidos para ellos.

PREGUNTA 29 (Médulo Electiv
El papel o rol de las mutaciones en la evolucion es

A) impedir la reproduccion de individuos enfermos o débiles.
B) proporcionar variacion sobre la que actla la seleccion.
C) permitir la sobrevivencia de los mas adaptados.

D) ayudar a mantener el equilibrio gé&nico,

E) nulo, ya que se producen al azar.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Nivel: lll Medio.

Contenida: Variabilidad como materia prima de los cambios evolutivos y su
importancia en la sobrevivencia de la especie.

Habilidad: Comprension.

Clave: B.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Para responder esta pregunta los postulantes deben conocer el concepto y
entender el rol de las mutaciones en la generacién de variabilidad en una especie,
y su relacién con el proceso evolutivo.

Las mutaciones corresponden a cambios aleatorios (al azar) en la estructura de
un gen, los que pueden manifestarse como una caracteristica nueva que antes no
existia en una poblacién. Estos cambios constituyen la unica fuente de novedad
genética, es decir, de aparicién de genes (alelos) nuevos. En este contexto, queda
descartada la alternativa E) como clave.

Como los cambios en las secuencias génicas son al azar, las mutaciones pueden
tener efectos negativos, positivos o neutros en los individuos que las presentan. De
hecho, la mayoria de las mutaciones son neutras o perjudiciales para el organismo,
pudiendo incluso ser letales, afectando la reproduccién y sobrevivencia de los
organismos que las presentan. De esto se desprende que la alternativa C) es
incorrecta. Por otro lado, las mutaciones se fijan, es decir, se quedan en la
poblacién, en general, son beneficiosas para el individuo portador y confieren
alguna ventaja selectiva, aumentando de esta forma su frecuencia a través de las
generaciones.

Las mutaciones no tienen objetivos, ya que ocurren al azar. En este contexto, el
que un organismo que presenta una mutacién se reproduzca o no, sélo permitira
que la mutacién se fije o no, independiente de la condicién del organismo. En base
a este argumento, la alternativa A) se descarta como correcta.

La aparicién de mutaciones y su fijacién alteran los equilibrios génicos y no
estan relacionadas con su mantencién. La mantencién del equilibrio génico ocurre
por otro tipo de elementos asociados al principio de Hardy-Weinberg, por lo que
la alternativa D) es incorrecta.

De acuerdo a lo anterior, y a lo argumentado en relacién a la alternativa E), se
desprende que la clave de la pregunta es la alternativa B), la que fue seleccionada
por el 20,9% de los postulantes, por lo que la pregunta resulté de alta dificultad
para los estudiantes. El porcentaje de omisién alcanzé un 28,5%, lo que sugiere
que el contenido no esta siendo abordado en el aula adecuadamente. El distractor
mas abordado correspondié a la opcién E), con un porcentaje de eleccién del
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21,4%, lo cual indica que los postulantes no comprenden el rol fundamental de las
mutaciones en el proceso evolutivo.

Dos especies distintas poseen estructuras que cumplen la misma funcién, pero
aparecieron en diferentes momentos de la historia evolutiva. Entonces, es correcto inferir
que estas especies

PREGUNTA 30 (Modulo Comun)

Si los genes Ay a son alelos, entonces

I)  se encuentran en cromosomas homélogos.
Il)  estan presentes en gametos distintos.
IIl)  tienen secuencias nucleotidicas idénticas.

Es (son) correcta(s)

A) sélol.

B) sololl.
C) sololll.
D) sélolyll.
E) Lllyll

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Variabilidad, herencia y avolucion.

Nivel: Il Madio.

Contenido: Aplicacion de los conceptos de alelos recesivos y dominantes en la
seleccian de un caracter por cruzamienta dirigido.

Habilidad: Comprension.

Clave: D.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Los contenidos abordados en esta pregunta corresponden a conceptos basicos
de genética, los que son desarrollados durante el segundo afio de Ensefianza
Media, pero ademds requieren del manejo de conceptos asociados a reproduccién
y formacién de gametos.

Lo primero que se debe recordar es que un par de genes alelos corresponde a
dos formas diferentes de un gen que ocupan la misma posicién (locus) en los
cromosomas homélogos. Estos se separan uno del otro durante la meiosis, lo cual
origina dos células gaméticas, cada una de ellas con una de las formas alélicas. En
este caso, uno de los gametos llevara un alelo A y el otro el alelo a. Con esta
primera informacién es posible determinar que las afirmaciones I) y II) son
verdaderas.

En cuanto a la afirmacién III), como se trata de dos alelos distintos, las secuencias
nucleotidicas son distintas, por tanto esta afirmacién es incorrecta. De esta manera,
segun lo fundamentado anteriormente, la clave de la pregunta corresponde a la
opcién D) soélo I y II, que fue contestada por el 19,8% de los postulantes,
caracterizando a la pregunta como de alta dificultad.

La opcién A) fue contestada por cerca del 17% de los postulantes. Este grupo
comete el error de no lograr relacionar la distribucién correcta de los alelos
durante el proceso meiético normal.

Llama la atencién el alto porcentaje de omisién, cercano al 48%, siendo que el
contenido es ampliamente tratado en aula.

I)  han convergido por compartir un ambiente similar.
Il)  deben tener un ancestro comun cercano.
Ill)  presentan estructuras homélogas.

A) Sélol.
B) SololIl.
C) Sololyll.
D) Séloly Il
E) 11yl

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area ! Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Nivel: lll Medio.

Contenido: La biodiversidad coma producto del proceso evolutivo.
Habilidad: Cemprension.

Clave: A,

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Esta pregunta requiere que el estudiante comprenda la evolucién como un
proceso que involucra la transformacién gradual de los seres vivos a través de las
generaciones, y que permite explicar como se originan las especies, y por ende, la
biodiversidad. Este contenido forma parte de los programas correspondiente a
tercer afio de Ensefianza Media.

Se ha observado que cuando especies distintas que han evolucionado de forma
independiente, segun se desprende del enunciado, se ven sometidas a
condiciones ecolégicas similares, éstas presentan estructuras que convergen
evolutivamente hacia las mismas funciones. Luego, la afirmacién I) es correcta y
debe ser incluida en la clave.

Por otro lado, dado que el enunciado sélo establece que las estructuras
aparecieron en diferentes momentos de la historia evolutiva, no es descartable que
ambas especies compartan un ancestro comun. Sin embargo, con la informacién
propuesta no es posible afirmar que dicho ancestro comin sea cercano, por lo que
la afirmacién II) es incorrecta y no debe ser incluida en la clave.

En especies distintas, muy relacionadas o no, diferentes estructuras pueden
cumplir una misma funcién, pero diferir en su origen embriolégico. Cuando estas
estructuras comparten un mismo origen embrionario, se dice que son estructuras
homoélogas, de lo contrario, se habla de estructuras andlogas. Como en el
enunciado no se hace referencia alguna al origen embrionario de las estructuras
planteadas, no es posible inferir si se trata de estructuras andlogas u homologas,
por lo que la afirmacién III) es incorrecta y no debe ser incluida en la clave.

De esta forma, la clave de la pregunta corresponde a la alternativa A) Sélo I, que
fue abordada correctamente sélo por el 5,4% de los postulantes. Este bajo
porcentaje indica que la pregunta resulté de elevada dificultad para los
postulantes. La alternativa E), que incluye a las tres afirmaciones, fue el distractor
mas elegido, lo que sumado al bajo porcentaje de omisién (19,1%), sugiere que
los contenidos de la pregunta, si bien resultan conocidos para los estudiantes, no
estan siendo comprendidos cabalmente, por lo que deben ser reforzados en aula.



_ PREGUNTA 32 (Modulo Electivo) _

De todas las especies de hominidos existentes se ha establecido que el mas relacionado

al hombre es el chimpancé. ;Cual(es) de los siguientes enfoques metodol6gicos ha(n)
sido util(es) para evidenciar este hecho?

1)  Estudios de los cariotipos humano y del chimpancé.
Il)  Estudios de secuencias de ambos ADN genoémicos.
Ill)  Estudios y comparacion de fosiles de los antecesores del
hombre y del chimpancé.

A) Sélol.
B) Séloll.
C) Sdlolyll.
D) Selollylll.
E) Iyl

° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Variabilidad, herericia y &volucion.

Nive!: Il Medio.

Contenido: Registro fésil como evideneia de |a evolucion organica. Distincion entre
hechos y teorias.

Habilidad: Aplicacion.

Clave: E.

Dificultad: Baja.

{{ COMENTARIO

Para responder esta pregunta, el postulante debe poseer la habilidad de aplicar
sus conocimientos respecto al uso de evidencias y herramientas cientificas que
permiten establecer el origen y divergencia de las especies, en este caso,
humanos y chimpancés, contenido perteneciente al tercer afio de Ensefianza
Media.

Tanto la citogenética (estudio del nimero y estructura de los cromosomas),
representada en la sentencia I), la genética molecular (estudios de secuenciacién
de ADN) representada en la sentencia II), como la morfologia o paleontologia
representada en la sentencia III), son importantes herramientas utilizadas en la
sistematica, es decir, en la reconstrucciéon de hipédtesis filogenéticas. En este
contexto las tres metodologias propuestas son aplicables al problema planteado.

De acuerdo a lo anterior, la clave de la pregunta corresponde a la alternativa E),
que alcanzé un porcentaje de respuestas correctas del 62%, lo que indica que es
una pregunta de baja dificultad, cuyo contenido es ampliamente manejado por los
estudiantes.

" PREGUNTA 33 (Modulo Electivo)

En la herencia mendeliana, si se cruzan dos animales heterocigotos para un mismo
caracter, se puede predecir que para este caracter

I) el 25% de los descendientes sera fenotipicamente igual a
sus progenitores.
II) el 75% de los descendientes sera fenotipicamente igual a
sus progenitores.
Il) el 50% de los descendientes sera genotipicamente igual a
sus progenitores.
Es (son) correcta(s)

A) sélol.

B) sololl.

C) sololll.

D) soélolylll.
E) solollylil.

° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area ! Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Aplicacion de los concepios de alelos recesivos y dominantes en la
seleccidn de un caracter por cruzamiento dirigido.

Habilidad: Aplicacion.

Clave: E.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Para que el postulante responda correctamente esta pregunta, debe realizar y
analizar el resultado del cruzamiento especificado en el enunciado. Ademas, debe
dominar los conceptos de fenotipo, genotipo, alelo dominante y alelo recesivo, los
que son abordados en segundo afio de Ensefianza Media, en el eje temético de
Variabilidad, herencia y evolucién.

Para desarrollar la pregunta se utilizara la siguiente simbologia:

Alelos Genotipos

- A: Alelo dominante. - AA: Homocigoto dominante.
- a: Alelo recesivo. - Aa: Heterocigoto.

- A es dominante sobre a. - aa: Homocigoto recesivo.

Al realizar el cruzamiento entre los dos heterocigotos se tiene:

Fenotipo

P;: Genotipos: AaxAa — » !
dominante

A
r Y

Fi: Genotipos: AA; 2Aa; aa
—_—
Fenotipos: Dominante  Recesivo
5% 25%

Del analisis del cruzamiento realizado anteriormente se deduce que existe una
probabilidad de que el 75% de la descendencia sea fenotipicamente igual a sus
progenitores (genotipos AA y Aa) y sblo el 25% de que sea distinto (aa, expresién
del rasgo recesivo). Luego, la afirmacién I) es incorrecta y la afirmacién II) es
correcta. La afirmacién III) es correcta, ya que el 50% de la descendencia es
genotipicamente igual a sus progenitores (Aa).

De acuerdo con lo anterior, se desprende que la clave de la pregunta es la
alternativa E), que fue seleccionada por el 22,4% de los postulantes, resultando
una pregunta de elevada dificultad. La omisién alcanzé cerca del 37%, lo que
indica que este contenido no esta siendo abordado en aula adecuadamente. Por
tanto, los conceptos de fenotipo, genotipo, alelos dominantes y recesivos, y los
resultados esperados de diferentes cruzamientos deben ser reforzados.

_PREGUNTA 34 (Modulo Electivo)

¢En cual(es) de las siguientes familias podria el padre tener grupo sanguineo A y la
madre grupo B?

FAMILIA GRUIiO SANGUINEO DE !:OS HIJOS
Nifio 1 Nifio 2
1 AB AB
2 A B
3 0 0

Solo en la familia 1.
En las tres familias.
Soélo en la familia 2.
Sélo en las familias 1y 2.
Solo en las familias 2 y 3.

mocomz
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o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Nivel: Il Madio.

Contenido: Aplicacion de los conceptas de alelos recesivos y dominantes en la
seleccion de un caracter por cruzamiento dirigido.

Habilidad: Aplicacion.

Clave: B.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Para responder correctamente esta pregunta, los estudiantes deben comprender
el concepto de codominancia y ser capaces de aplicarlo a una situacién particular,
en este caso, a la herencia de los grupos sanguineos del sistema ABO. Estos
contenidos son abordados durante el segundo afio de Ensefianza Media.

Los grupos sanguineos del sistema ABO estan determinados por la presencia o
ausencia de los alelos codominantes A y B. Cada persona puede portar uno, dos o
ninguno de estos alelos. Los hijos heredaran dos de los cuatro posibles alelos de
sus padres, uno proveniente del padre y otro de la madre.

Segin el enunciado, el padre presenta el grupo sanguineo A, lo que implica que
su genotipo puede ser AA o AO. El alelo B queda descartado, pues de estar
presente se expresaria, y el grupo sanguineo del padre seria AB. De forma
analoga, la madre que tiene grupo sanguineo B puede ser del genotipo BB o BO. La
presencia del alelo A se descarta por la misma razén que B en el caso del padre.
En la familia 1, ambos hijos son AB, lo que se explica porque recibieron el alelo A
del padre y el B de la madre. Por lo tanto esta situacién es correcta. En la familia 2,
uno de los hijos es A y el otro B. Ello se explica porque ambos heredaron de uno
de sus progenitores sélo el alelo A o el B, lo que implica que los padres deben ser
del genotipo A0 y BO. Luego, esta situacién también es factible. En la familia 3, la
ausencia de alelos A y B en los hijos no implica que los padres tengan el grupo
sanguineo 0. Existe la posibilidad de que los genotipos paternos sean A0 y B0, por
lo que esta familia no puede ser descartada.

Por lo anterior, la clave de la pregunta es B) En las tres familias, que fue
contestada por el 17,4% de los postulantes. El distractor D) Sélo en las familias 1 y
2, fue elegido por el 32,9% de los estudiantes, lo cual puede indicar que asocian la
presencia de los alelos A y B en los padres e hijos, sin contemplar las
combinaciones genotipicas que estos fenotipos pueden tener. La omisién, que
alcanzoé el 28,3%, y el bajo porcentaje de respuestas correctas, clasifican a este
item como una pregunta dificil, lo que indica que los contenidos abordados en esta
pregunta, si bien no son desconocidos por los estudiantes, deben ser reforzados
en el aula.

PRN35 _Méctlb'oun)A 4

{{ COMENTARIO

La pregunta plantea un problema particular de herencia recesiva ligada al
cromosoma X, ejemplificado a través del daltonismo, contenido que es abordado
durante el segundo afio de Ensefianza Media.

Se debe recordar que en la herencia recesiva ligada al cromosoma X, una mujer
so6lo expresara el caracter que determina dicha condicién si presenta ambos alelos
recesivos (X%X9). Si sélo lleva un alelo recesivo, la mujer serd portadora de la
condicién (X°X9). En el caso del hombre, como su condicién genética masculina lo
hace poseedor de un tnico cromosoma X, basta que lleve el alelo recesivo para
expresar el caracter (X?Y), en caso contrario presentara la condicién normal (X°Y).

Es posible resolver el ejemplo planteado en el enunciado si se realiza el
cruzamiento entre los progenitores a través de un tablero de Punett, tal como se
presenta a continuacion:

Mujer dalténica Mujer portadora
Cruce 1 x4 x4 Cruce 2 x4 xP
XD %P xd xP xd xd
Hombre
Hombre
normal L.
& dalténico
Y XY Y
Hijo Hijos Hijos
dalténico dalténicos normales

En el cruce 1 se muestra el cruzamiento de los progenitores que originan al hijo
dalténico. El cruce 2 muestra el cruzamiento de este descendiente con una mujer
portadora de daltonismo. Como se ve en el segundo caso, la probabilidad de que
aparezcan descendientes dalténicos se da en el 50% de las mujeres (X?X%) y en el
50% de los hombres (X°Y). De acuerdo a lo explicado anteriormente, la respuesta
correcta corresponde a la alternativa A), que establece que la condicién dalténica
la presentard el 50% de los hijos y el 50% de las hijas. Dicha opciéon fue
respondida por el 33,7% de los postulantes que abordaron la pregunta.

Llama la atencién que el 22,3% de los postulantes se incline por el distractor C),
que dice que el 100% de los descendientes serd dalténico. Ello indica que este
grupo no maneja la aplicacién de las probabilidades en genética. El bajo
porcentaje de omisiéon, que alcanzé el 18%, indica que el contenido no es
desconocido por los estudiantes.

_ PREGUNTA 36 (Mdulo Comin) _

Durante la fotosintesis se forman hidratos de carbono a partir de moléculas inorganicas y

Una mujer daltonica tiene un hijo dalténico con un hombre sano. Si a futuro este nifio energia solar. Las plantas almacenan dichos aziicares como
tiene hijos con una mujer portadora, ¢cual es la probabilidad de que sus descendientes ;

sean dalténicos? A)  glucosa.
B) almidon.
A)  EI50% de sus hijas y 50% de sus hijos. C) fructosa.
B) El 25% de sus descendientes. D) celulosa.
C) EI100% de sus descendientes. E) glicogena.
D) EI100% de sus descendientes hombres.
E) El 100% de sus descendientes mujeres.
Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
0 {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} Area ! Eje Tematico: Organismo y Ambiente.
Nivel: | Medio.
Area | Eje Tematico: Variabilidad, herenicia y evelucion. Contenido: Incorporacion de materia ¥ energia al mundo organico. Formulacion de
Nivel: Il Medio. hipotesis, oblencion e interpretacién de dalos cuantitativos sobre factores que pueden
Contenido: Herencia ligada al sexo. afectar |la velocidad de fotosintesis: reactantes y productos.
Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacian. Habilidad: Reconocimiento.
Clave: A. Clave: B.

Dificultad: Alta. Dificultad: Alia.




{{ COMENTARIO

Esta pregunta requiere que los postulantes comprendan y apliquen los
conocimientos adquiridos en relacién a la incorporacién de materia y energia al
mundo organico. Estos tépicos son tratados durante el primer afio de Ensefianza
Media, en el eje tematico de Organismo y Ambiente.

Si bien la glucosa es el principal compuesto a partir del cual la mayor parte de
los organismos obtiene energia, y ademas constituye la unidad estructural basica
de diversos polisacaridos de reserva y estructurales, las plantas no almacenan la
glucosa como tal. Por lo tanto, la alternativa A) es incorrecta.

En las plantas, el almidén es la principal forma de almacenamiento de glucosa,
mientras que la celulosa es un polisacarido estructural de las paredes celulares,
que confieren soporte y rigidez a la célula. Luego, la alternativa B) almidén es
correcta y D) es incorrecta. El glicégeno también es un polisacarido de reserva
que, al igual que el almidén, sélo estad formado por glucosa. Pero esta molécula no
es sintetizada por los vegetales, por lo que el distractor E) también debe ser
descartado.

La fructosa también es un monémero usado por las plantas como fuente de
energia inmediata y no como forma de almacenamiento, por lo que la opcién C)
también es incorrecta.

La clave B), fue seleccionada por el 32,6% de los postulantes, por lo que la
pregunta resulté ser de alta dificultad. El distractor mas abordado correspondié a
la opcién A), con un 20,5%, lo que indica que los estudiantes asocian la glucosa
como producto de la fotosintesis, pero desconocen la forma en que se almacena. El
porcentaje de omisién alcanzé un 21,5%, lo que indicaria que el contenido esta
siendo tratado en aula, no obstante es necesario reforzarlo.

ANALISIS DE PREGUNTAS DE
CIENCIAS
SUBSECTOR FISICA — PREGUNTAS 28 a 36

"PREGUNTA 26 (o i)

En la figura, dos ruedas en contacto giran, movidas una por la otra, sin resbalar. Si la
rapidez v de un punto P de la rueda de radio r es tal, que gira una vuelta completa en el
tiempo t, entonces el tiempo para una rotacién completa de la rueda de radio 2r es

P
\"

t (
o (7

t
c) t
D) 2t
E) 4t

o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Mecanica / Macanica.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Movimiento circular uniforme, Distincion entre velocidad tangencial y
velocidad angular.

Habilidad: Aplicacion.

Clave: D.

Dificultad: Media.

_PREGUNTA 29 (Médulo Comiin)

{{ COMENTARIO

Esté item mide la capacidad de los estudiantes de relacionar dos movimientos
circulares uniformes a través de la velocidad tangencial.

En este caso, para responder la pregunta se debe poner atencién especial en lo
que significa, para este movimiento circular uniforme, que las dos ruedas giren sin
resbalar. Que las ruedas giren sin resbalar quiere decir que, si la rueda pequefia
gira en un arco de circunferencia de tamafio d, la rueda grande gira también en un
arco de tamaiio d. Esto dice que la velocidad tangencial (velocidad lineal) de los
puntos en contacto de ambas ruedas es la misma.

El enunciado sefiala que la rapidez de P es tal, que gira una vuelta completa en
un tiempo t, es decir, recorre una distancia igual al perimetro de la rueda pequefia
en un tiempo t, lo que implica que su rapidez media estd dada por la relacion:

ve =22 W
t

La pregunta es sobre el tiempo que tarda la rueda grande en dar un giro

completo. Para resolver la interrogante, al tiempo mencionado se le llamara t’.

Entonces, llamando v a la rapidez media con que la rueda grande da una vuelta

completa, se tiene la siguiente relacién:
2n2r 4nr
Vg =—=—— 2
Q=" =g @
Entonces, como las rapideces de ambas ruedas son las mismas, basta igualar las
ecuaciones (1) y (2) y despejar t’:
Vp =Vq
2nr _ 4nr

t t'
t'=2t

Por lo tanto, la clave es la opcién D).

Este item lo contesté correctamente el 45% de los postulantes y lo omitié el 27%
de ellos. El distractor mas elegido fue el A), con un 19%, donde se puede observar
que la respuesta a la cual llegaron no fue correctamente razonada por quienes la
marcaron, pues haciendo un andlisis simple se puede establecer, a priori, que el
tiempo que tarda en dar una vuelta la rueda grande debe ser mayor que el tiempo
que tarda la rueda pequefia en completar una vuelta.

Una piedra que cae libremente desde una altura h impacta al suelo con una velocidad v.
Si la misma piedra se deja caer libremente desde una altura 4h, la velocidad de impacto
sera

A) v
B) 2v
C) 4v
D) 8v
E) 1b&w

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: El movimiento / Mecanica.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Conservacion de energia mecdnica en ausencia de roce.
Habilidad: Andlisis, sintesis y evaluacién.

Clave: B.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Este item mide la capacidad de los postulantes para relacionar la velocidad de
impacto de un cuerpo con la conservacién de la energia mecénica de éste bajo la
accién del campo gravitacional terrestre.

El enunciado sefala que se deja “caer libremente” una piedra. Esto indica dos
cosas: la primera es que la velocidad inicial de la piedra es cero, y la segunda es
que no se consideran efectos del roce. Por lo tanto, se puede aplicar la ley de



conservacion de la energia mecéanica para resolver este problema. Considerando
lo anterior, se puede calcular la energia mecanica inicial E; (cuando se deja caer

la piedra) y final E; (justo antes de que la piedra choque con el suelo).

Entonces si la altura inicial es h, y eligiendo el cero de energia potencial en el
piso (es decir en h=0), y ademas, sabiendo que la velocidad de impacto en el

suelo es v, se tiene que:
E, =E;

%mvi2 +mgh, :%mv,2 +mgh,
0+mgh =%mv2 +0

2gh =v
Si se resuelve el mismo problema, pero ahora considerando una altura inicial de
4h, y que la velocidad de impacto es desconocida (v; ) resulta que:
E‘i = E‘f

1 1
Emvi2 +mgh, :Emvf2 +mgh;

0+mg4h:%mvf2 +0

J2-4gh =v;

242gh =v;

En el resultado anterior se puede identificar el término ,/2gh =v, lo que al ser

reemplazado permite obtener que:

242gh =v;
2v =v;

Por lo tanto, la opcién correcta es la B).

Este item fue respondido correctamente sélo por el 5% de los postulantes y fue
omitido por un 30% de ellos. El distractor mas elegido fue el C), con un 43%,
donde el error que se comete es creer que la velocidad de impacto aumenta
linealmente con la altura.

El ascensor de un edificio sube con rapidez constante vo. En el instante t

~ PREGUNTA 30 (od

=0 se

desprende un tornillo del techo del ascensor. Despreciando el roce con el aire, ¢cual de
los siguientes graficos representa la rapidez del ascensor (linea continua) y del tornillo

(linea segmentada), respecto al edificio, en funcion del tiempo?

VA VA
A) B)
Vo Vo I
~ ~
S ~ S ~
~ ~
N N

~ -~ S »
0 t 0 t

VA VA

C) D)
- ~
N
Vo = Vo \
\ A
\
\
. > >
0 t 0 t
VA
E)
P RASEREN
s N\
Vo p& <
A
0 t

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: El movimienta / Macénica.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Caracterizacion y andlisis de movimientos rectilineos.
Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacion.

Clave: B

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Esté item mide la habilidad que tienen los postulantes para representar dos tipos
de movimientos distintos en un mismo grafico, en este caso, en un grafico de
rapidez en funcién del tiempo.

El primer elemento importante que se debe extraer del enunciado es el sistema
de referencia respecto del que se debe realizar el grafico. En este caso es
“respecto del edificio”.

Primero se describira el movimiento del ascensor: se dice que sube con rapidez
constante Vv,, lo que en un grafico de rapidez en funcién del tiempo es

representado por una linea paralela al eje del tiempo que pasa por el punto v,.
Dado lo anterior, las opciones A) y D) son incorrectas.



Ahora se describird el movimiento del tornillo: el enunciado sefiala que el
tornillo se suelta del techo. Entonces, por accién de la fuerza de gravedad, el
tornillo, que parte con rapidez igual a cero, caerd con una aceleracién constante
igual a la aceleracién de gravedad, lo que quiere decir, en términos de rapidez,
que el tornillo ganara velocidad respecto del ascensor. Sin embargo hay que notar
que el gréafico es respecto del edificio, por lo tanto la rapidez inicial del tornillo
(igual a cero respecto al ascensor) es igual a v, respecto del edificio, y como el

ascensor sube mientras el tornillo cae, este ultimo va perdiendo rapidez con
respecto al edificio, pero sigue haciéndolo en forma lineal, pues la aceleracién
sigue siendo constante. Por lo tanto, la opcién correcta es la B).

Este item lo contesté correctamente el 22% de los postulantes y lo omitié el 38%
de ellos. El distractor mas elegido fue el C), con un 18%. Ademas, cabe destacar
que los distractores C) y E) lo responden alumnos con un desempefio mejor que
los que responden correctamente, es decir, quienes lo hacen saben describir
adecuadamente el movimiento del ascensor, pero no saben como cambiar el
sistema de referencia para el tornillo, olvidandose de que la naturaleza del
movimiento es la misma si se trata de dos sistemas inerciales (aquellos que se
mueven con velocidad constante entre ellos).

_ PREGUNTA 31 (Médulo Comin) _

Si W representa el trabajo mecanico, K la energia cinética y U la energia potencial
gravitatoria, ¢cual de las siguientes opciones es correcta?

A) W, Ky U son magnitudes escalares.
B) W, Ky U son magnitudes vectoriales.
C) W es vector, pero Ky U son escalares.
D) Wy K son vectores, pero U es escalar.
E) Wy U son vectores, pero K es escalar.

0 {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: El movimiento / Mecanica.

Nivel: Il Medio.

Contenida: Trabajo y energia potencial detida a la fuerza de gravedad cerca de la
superficie de la Tierra. Energia cinética.

Habilidad: Reconocimiento.

Clave: A,

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Este item mide el conocimiento general que tienen los postulantes sobre el
trabajo y la energia.

En Fisica se pueden distinguir dos tipos de cantidades: las escalares y las
vectoriales. Las cantidades escalares son aquellas a las que sélo se les asocia un
valor con su respectiva unidad, por ejemplo: la masa, la rapidez, la distancia
recorrida, la energia, la temperatura, entre otras. Las cantidades vectoriales son
aquellas a las que ademas de un valor se les asocia una “direcciéon” y ‘“sentido”,
por ejemplo: la posicién, la velocidad, la aceleracion, las fuerzas, entre otras.

La energia, tanto la potencial como la cinética, es una cantidad escalar, al igual
que el trabajo, por lo tanto la opcién correcta es la A).

Este item lo responde correctamente el 16% de los postulantes y lo omite el 36%
de ellos. El distractor mas elegido fue el C), con un 24%. Llama también la atencién
que el distractor B) fue elegido por un 11% de postulantes, quienes tienen un buen
desempefio en la prueba de Fisica, y si bien asocian la misma naturaleza para las
tres cantidades, la asocian incorrectamente.

_ PREGUNTA 33 (Médulo Comiin)

El calor absorbido o cedido por un cuerpo se puede expresar en

I) calorias.
I1)  joules.
Ill)  grados Celsius.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololll.

C) sololyll

D) sololylll.
E) solollylll

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: El calor / Enargia.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Introduccion fenomenalagica del calor como forma de energia.
Habilidad: Reconocimiento.

Clave: C.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Este item mide el conocimiento que tienen los postulantes sobre el calor, en
particular sobre sus unidades de medida.

El calor se define como energia en transito, por lo tanto la unidad de medida de
calor es la misma que la unidad de medida de energia. En el sistema internacional
la energia se mide en joules, por lo tanto la afirmacién II) es correcta. Otra unidad
conocida para medir energia es la caloria, por lo tanto la afirmacién I) también es
correcta. Los grados Celsius son una unidad de temperatura, por lo tanto la
afirmacioén III) es incorrecta. En consecuencia, la opcién correcta es la C).

Este item fue respondido correctamente por el 22% de los estudiantes y la omitié
el 16% de ellos. Llama la atencién que el distractor mas elegido fue el D), con un
28%. Aqui los postulantes posiblemente confunden el concepto de calor con
temperatura.

Si la temperatura de un cuerpo se mide simultdaneamente con dos termémetros, uno
graduado en grados Celsius que marca T¢ y el otro en grados Kelvin que marca Tk, se
puede afirmar que

I) la cantidad Tk es siempre mayor que Tc.
Il) la cantidad T¢ es siempre mayor que Tk.
I11)  la cantidad Tk es directamente proporcional a Tc.

Es (son) correcta(s)

A) =dlol

B) sdlall.

C) solo L

D) sdlalylll.
E) solollylll.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area / Eje Tematico: El calor / Engrgia.

Nivel: || Medio.

Contenido: Termometros y escalas da tamperatura. Escalas de Kelvin y Celsius.
Habilidad: Comprension.

Clave: A.

Dificultad: Alta.



anagl\zr

{[ COMENTARIO

Este item mide el conocimiento que tienen los postulantes sobre las escalas de
temperatura Kelvin y Celsius.

Para verificar la validez de las afirmaciones I), II) y III) se debe recordar la
relacién que existe entre las escalas de temperatura Kelvin y Celsius. La
equivalencia entre una temperatura escrita en grados celsius ( T¢ ) y una escrita en

kelvin ( Tk ) es la siguiente: Ty =T; +273,15. Por consiguiente, T¢x serd siempre
mayor a T¢ , conlo que la afirmacién I) es correcta y la afirmacién II) es incorrecta.

Ademas, la relacién también muestra que ambas cantidades no son directamente
proporcionales, pues para obtener la temperatura en kelvin a partir de la
temperatura en Celsius se debe sumar una cierta cantidad (273,15), con lo que la
afirmacioén III) es incorrecta. Dado lo anterior, la opcién correcta es la A).

Este item fue respondido correctamente por el 15% de los postulantes y lo
omitié el 23% de ellos. Lo anterior sugiere que este contenido es conocido por los
postulantes, pero no es comprendido adecuadamente. Llama la atencién que los
postulantes que tienen un buen desempefio en la prueba de Fisica eligen
mayoritariamente el distractor D) (42%). En este caso reconocen la afirmacién I)
como correcta, pero desconocen la definicién correcta de una relacién
directamente proporcional.

“PREGUNTA 34 (Mo Hective)

Desde el punto P de una montafia rusa, como se muestra en la figura, se deja caer un
cuerpo de masa m.

P---

—— Energia potencial cero

Sin considerar roce, ¢ de cual de los siguientes factores depende la altura que alcanza el
cuerpo?

A) De la altura hinicial.

) De la masa del cuerpo.

)  Solo de la altura hy.

) De la diferencia entre h y hy.
)

Del nivel de potencial cero.

mooOw

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area [ Eje Tematico: Mecanica / Mecanica.

Nivel: Il Medio.

Coantenida: Representacion grafica y dilucién de la anergia potencial gravitacional en
una montafia rusa.

Habilidad: Comprension.

Clave: A

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Este item mide la comprensién que tienen los postulantes respecto a la energia
mecénica en montafias rusas.

En este caso, al no considerar los efectos del roce, se conserva la energia
mecanica, E,, del cuerpo de masa m. Inicialmente, la energia mecanica esta dada

exclusivamente por la energia potencial, pues la velocidad inicial es cero (el
cuerpo se deja caer), es decir:

Ey = mgh+%mv2

=mgh+0 (¢))

En un momento t posterior la energia mecéanica sera:
Ey =mght+%mvt2 @)
Al igualar las ecuaciones (1) y (2), y despejar la altura h, , se tiene:

mgh =mgh, +%mvf

1
gh =gh, +Evt2

h——v2 h,
29

De la expresién anterior, y de acuerdo con las opciones entregadas en la
pregunta, la opcién correcta es la A).

Este item lo responde correctamente el 22% de los postulantes y lo omiti6 el
24% de ellos. El distractor mas elegido fue el D), con un 32%, escogidos por
quienes tienen un nivel similar de habilidad a los que responden correctamente la
pregunta.

~ PREGUNTA 35 (Modulo Comiin)

Considerando que el calor especifico del cobre es 93 kca

oc’

¢cuanto calor se transfiere

a una barra de cobre de masa 1 kg, cuando su temperatura aumenta de 10 °C a 110 °C?

A) 930 cal
B) 1023 cal
C) 9300 cal
D) 10230 cal
E) 93000 cal

{FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area / Eje Tematico: El Calor / Energia.

Nivel: Il Medio.

Contenido: Transmision de calor a través de un objeto y su relacién con diferencia
temperatura.

Habilidad: Aplicacion.

Clave: C.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Este item mide la habilidad que poseen los postulantes para calcular el calor que
se necesita para elevar la temperatura de cierto material, utilizando la definicién
del calor especifico.

El calor especifico ¢ de un material es la cantidad de energia por unidad de
masa necesaria para subir en un grado su temperatura. Este valor es unico para
cada material y esta dado por la siguiente relacién:

Q

C=
mAT

donde Q es el calor (absorbido o cedido) para cambiar la temperatura en AT y
m es la masa del material a la cual se le variara la temperatura.

El enunciado del problema entrega todos los datos necesarios para
reemplazarlos en la ecuacién anterior y obtener el calor solicitado.

Q

©- mAT
-9300 [cal]= Q



o

tofyers

Es decir, para elevar la temperatura de una barra de cobre de 1 kg de 10 °C a
110 °C es necesario que el material absorba (signo menos) 9300 cal. Por lo tanto, i
la opcién correcta es la C). S

Este item lo responde correctamente el 24% de los postulantes y lo omitié el 04-
58% de ellos. En cuanto a los distratores, no existe uno que sobresalgo por sobre
los otros. Lo anterior sugiere que este tema no es conocido por la mayoria de los
postulantes. L

-h--

Realizando los mismos pasos anteriores se tiene: Ep mgh=mg-0=0;yal

inicial) —

PREGUNTA 36 (dilo Com

R RIR 1R . ARe llegar al suelo, Epfna) =mMg(-h)=-mgh. Por lo tanto, el cambio de su energia

Un objeto de masa m se mueve hacia abajo desde una altura h por un plano inclinado de potencias es AEp =Epfinay — Epginicialy = —Mgh -0 =-mgh . Se puede observar que
largo L. ¢ Cual es el cambio en su energia potencial gravitatoria entre su posicion inicial y se obtiene el mismo resultado, no importando la ubicacién del nivel cero de la
su llegada al suelo? ~ energia potencial.
Este item fue respondido por el 16% de los postulantes y lo omitié el 63% de

A L | ellos. El andlisis de este item, junto con otros del mismo tema, sugiere que el tema

B) - mgh h es conocido; sin embargo, en este caso particular, la dificultad radica en que es

C) —-mg L una pregunta algebraica, donde no hay valores numéricos, y por lo tanto, el

) cero andlisis es abstracto. El distractor mas elegido fue el C), con un 11%.
D) -mg(L-h) a
E) - mgh
L

(O  {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR} ANALISIS DE PREGUNTAS DE
Area I Eje Tematico: El movimiento / Energia. ,CIENCIAS
Nivein(EDREE SUBSECTOR QUIMICA - PREGUNTAS 28 a 36

Cantenido: Trabajo y energia potencial debida a la fuerza de gravedad cerca de la
superficie de la Tierra.
Habilidad: Aplicacion.

Clave: B, N N i e e P e e e -
Dificultad: Alta. PREGUNTA 28 (Médulo Electivo)
{{ COMENTARIO Los compuestos

Este item mide el conocimiento que tienen los postulantes sobre la energia
potencial cerca de la superficie terrestre.

Para calcular la energia potencial, primero, se necesita establecer un nivel cero.
Dicho nivel es arbitrario, pero una vez elegido se debe mantener hasta la CH==CH
finalizacién de los célculos. En este caso, el nivel cero elegido sera la base del
plano inclinado, y desde alli se medira la altura, como se muestra en la figura:

~~ Benceno Acetileno
h -- ~=
presentan igual
L E I)  reactividad quimica.
Il)  férmula empirica.
a Ill)  composicién porcentual.

O__

‘s . . - Es (son) correcta(s)
La expresion para calcular la energia potencia es la siguiente: E; = mgh, donde

m es la masa del cuerpo, g la aceleracién de gravedad y h la altura. A) solol.
Inicialmente, el cuerpo que estid a una altura h, tiene una energia potencial B) séloll.
Ep(inicialy = Mgh . En su situacion final, cuando llega al suelo, el cuerpo esta a una 5 C) solo Il
. . : D) sdlally il
altura h=0, por lo que su energia potencial es Epg,,) =mgh=mg-0=0. E) 1Nyl

Por lo tanto, el cambio de su energia potencias es
AEp =Ep(final) — Ep(inicialy = 0 —mgh = -mgh .

o i ° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}
Por consiguiente, la opcién correcta es la B). .

Para una mejor comprension de este ejercicio, a continuacién se entrega otra Area/ Eje Tematico: Quimica orgnica / Quimica organica
eleccién del nivel cero de la energia potencial. En este caso, se tomara como cero Nivel: Il Medio ’

el punto de inicio del descenso del cuerpo, como se muestra en la figura: Contenido: Caracterizacion de los grupas funcionales; introduccion a la nomenclatura

de compuestos organicos.

Habilidad: Analisis, sintesis y avaluacion.
Clave: D.

Dificultad: Alta.
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{{ COMENTARIO

La pregunta estd referida al andlisis y comparacién de dos compuestos
organicos: el benceno y el acetileno, con respecto a sus semejanzas en reactividad
quimica, férmula empirica y composicién porcentual.

Como el postulante debe saber, el benceno es un hidrocarburo aromatico y el
acetileno corresponde a un hidrocarburo alifatico (alquino).

Respecto de la afirmacién I), al analizar las estructuras de ambas moléculas, con
el fin de comparar la reactividad quimica, el postulante debe recordar e inferir
que, si bien en ambas moléculas existen carbonos insaturados, el benceno
presenta una estabilidad poco usual debido a la deslocalizacién de los electrones
“pi” de sus enlaces, situacién que no ocurre en los alquinos ni alquenos. En el
acetileno los electrones de los enlaces “pi” del triple enlace estan localizados,
siendo estos electrones facilmente accesibles al ataque de reactivos.

Los aromaéticos presentan sélo reacciones de sustitucién y no de adicién, como
los alquenos y alquinos, por lo tanto, la afirmacién I) no corresponde a una
semejanza entre los dos compuestos, ya que el benceno y el acetileno no
presentan igual reactividad quimica.

La férmula empirica a la que se hace referencia en la afirmacién II), corresponde
a la minima proporcién de atomos que presenta una molécula. En el caso del
benceno (CgHs) y del acetileno (C3Hz), sus férmulas empiricas corresponden a CH,
es decir, son iguales. Por lo tanto, esta afirmacién es correcta.

Con respecto de la afirmacién III), si ambos compuestos tienen igual férmula
empirica, la composicién porcentual de carbono e hidrégeno también sera igual.
En consecuencia, el analisis realizado concluye como opcién correcta la alternativa
D) sélo Il y III.

La opcién correcta fue elegida por el 14,6% de los postulantes. Esta pregunta
presenté una alta dificultad y la omisién alcanzé el 65%.

&
Al

PREGUNTA 29 (Médulo Electivo)
Las proteinas son biopolimeros compuestos de unidades monoméricas unidas entre si
por la condensacion de los grupos funcionales

A) éstery alcohol.

B) alcohol y acido carboxilico.
C) alcohol y amina.

D) aminay éacido carboxilico.
E) éstery acido carboxilico.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica organica / Palimaros organicos e inorganicos sintéticos
y nalurales,

Nivel: IV Medio.

Contenido: Composicion de péptidos y aminoacidos esenciales. Estructura y
propiedades de péptidos y polipéptidos. Niveles de organizacién de proteinas.
Importancia de la estructura de las proteinas en relaciéon con su funcién bioldgica.
Habilidad: Reconocimiento.

Clave: D,

Dificultad: Media.

{{ COMENTARIO

En esta pregunta, el postulante debe recordar cémo se forman las proteinas. En
el enunciado, se dice que las proteinas son biopolimeros compuestos de unidades
monoméricas unidas entre si por la condensacién de dos grupos funcionales.

En primer lugar, el postulante debe recordar que las unidades monoméricas de
las proteinas son los aminoacidos, compuestos que presentan en su estructura un
grupo amino (-NH;) y un grupo carboxilico (-COOH).

En segundo lugar, debe recordar que estos aminoacidos se unen por la reaccién
entre el grupo amino de un aminoacido y el grupo acido de otro, tal como se
muestra en la siguiente figura:

H,N CH CH c OH
R R
(o] o
| o
H,N CH c N CH c OH + H,0
R H R
Enlace peptidico

El enlace entre aminoacidos se denomina enlace peptidico y en su formacién se
produce la eliminacién de una molécula de agua.

Luego, la opcién correcta es la D). Esta fue elegida por un 43,4% de los
postulantes y la omisién alcanzé un 43%.

_ PREGUNTA 30 (Modulo Electivo) '

Una parte del polimero correspondiente al caucho natural es:

~CHz— C=CH - CHy— CH,— C= CH = CHz— CH,— C = CH - CH,—
| | |
CHs CHs CHs

¢, Cual es el monémero que origina este polimero?
B) CH;= C-CH= CH; C) CH=C-C=CH,

|
CHS CH3 CI;H3

A) CH3—C = C=CH2
I

D) CH3—CH-C=CH;
I I
CHz CHjs CHas

E) CH3—CH-CH;—-CHgs
|

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area I Eje Tematico: Quimica organica / Polimeros organicos e Inorganicos
sintéticos y naturales.

Nivel: I'Y Medio.

Contenido: Concepto de polimara. Formacién de polimeros de adicion.
Descubrimiento y aplicaciones cornerciales de algunos polimeros. Caucho sintético y
natural. Vulcanizacion.

Habilidad: Comprension.

Clave: B.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Un polimero es una macromolécula formada por unidades mas pequefias
llamadas mondémeros. Los mondémeros pueden ser iguales, formando un
homopolimero, o diferentes, formando un copolimero.

En la pregunta, se da una parte del polimero y se pide identificar el monémero.
Para responder la pregunta se debe observar la estructura general y buscar la
repeticién de alguna estructura menor. Si se separa procediendo de esa manera,
se obtiene:



—CH,—C= CH— CH,—+—~CH,— C= CH— CH,——CH,—C= CH—CH;,—
CH; CH; CH;
La estructura que se repite es:
—CH,— C= CH— CH, —

CHs
El reordenamiento de los enlaces para obtener la estructura de la molécula
original, se verifica de la siguiente forma:

—CH,— C= CH— CH, —

CH3
—CH,— C—CH—CH, — ———% CH, == C — CH==CH,
CH; CH,;

La molécula obtenida corresponde al 2-metil-1,3-butadieno o isopreno,
correspondiente a la opcién B).

La pregunta fue contestada correctamente por un 19% de los postulantes y la
omisién fue de un 44%. Llama la atencién que la opcién A) tuvo un 29% de
preferencia, lo que demuestra poca claridad en el tema.

_ PREGUNTA 31 (Médulo Electivo)
La siguiente ecuacion

H H
| |

CH;—-C-Cl + OHF ————p  CH;—~C-OH + CI’
| |
H H

representa una reaccion de
A)  sustitucién nucledfilica.

) condensacion.

) eliminacién electrofilica.

) adicién nucleofilica.

) adicion electrofilica.

mooOw

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica organica / Reactividad en quimica organica.

Nivel: 1l Medio.

Contenida: Reacciones quimicas de compuestos orgénicos: grupos funcionales y
reactividad; efectos electronicos y estéricos.

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacidn.

Clave: A.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Para responder esta pregunta, es necesario saber el significado de las
reacciones propuestas en las opciones, esto es:

— las reacciones de condensacién ocurren cuando dos moléculas se unen para
formar una molécula mas grande por eliminacién de una molécula pequefia, como
por ejemplo, el agua;

— las reacciones de eliminacién se verifican cuando un reactivo se escinde en
dos productos;

—las reacciones de adicién ocurren cuando dos reactivos se unen para formar un
solo producto;

- las reacciones de sustituciéon se producen cuando dos reactivos intercambian
partes para generar dos nuevos productos.

Es este 1ltimo caso el tipo de reaccién correcta para la pregunta en cuestion.

Se trata de una sustitucién nucleofilica, es decir, el reemplazo de un nucledfilo
(CI') por otro nucledfilo mas fuerte (OH"). Cabe recordar que un nucledfilo es un
reactivo que tiene afinidad por sitios de baja densidad electrénica. En general, un
nucledfilo posee carga negativa y puede formar enlaces donando un par de
electrones a un sitio deficiente en éstos. Lo importante es que tenga un par de
electrones no compartidos.

En la ecuacién planteada, el carbono unido al Cl es algo deficiente en electrones
debido a que el cloro, electronegativo, atrae los electrones del enlace C—Cl. Por lo
tanto, el ataque del nucledfilo se produce directamente en este carbono, lo que se
puede representar de la siguiente manera:

H H
I ﬁ e |
CH;—C-ClI + :0H —> CH;—C-OH + CI”
[ \/ - [
H H
Esta pregunta resulté dificil, ya que fue respondida correctamente sélo por el
29% de los alumnos y la omisién alcanzé el 60%.

_ PREGUNTA 32 (Modulo Electivo)

Para detectar la presencia de alcohol en personas que han ingerido bebidas alcohélicas
se usa el alcotest. Este proceso consiste en una reaccién redox entre el alcohol y el
dicromato de potasio (K:Cr,O7), en medio acido. Al respecto, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es correcta?

El alcohol se oxida a acido etanoico.
El alcohol se oxida a propanona.

El alcohol se reduce a etanal.

El Cr,0;*" se oxida a Cr*".

El Cr,07* se reduce a CrO,*".

nooze

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Quimica Organica / Reactividad en quimica organica.

Nivel: Ill Medio.

Contenido: Reacciones quimicas de compuestos organicos: grupos funcionales y
reactividad; efectos electronicos y eslericos.

Habilidad: Analisis, sintesis y evaluacian.

Clave: A.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

El alcotest es un dispositivo utilizado mayoritariamente para detectar la
presencia de alcohol (etanol) en el aliento de conductores.
El siguiente diagrama ilustra un analizador de aliento (Chang R., “Quimica”, VIl Ed.):

[

2y BE o

Fuente Disoluciéon de Filtro Detector Medidor
de luz dicromato de de fotocelda
potasio (k,Cr,0;)

("Tj <—— Aliento



anag\zt

El alcohol presente en el aliento del conductor se hace reaccionar con la
disolucién de dicromato de potasio. El cambio de absorcién de luz se registra en el
detector y se muestra en un dispositivo donde se lee directamente el contenido de
alcohol en la sangre. El filtro selecciona la longitud de onda a la cual se hace la
medicién.

La reaccién entre el etanol y el dicromato de potasio, en medio acido, es una
reacciéon redox:

3 CHsCH;OH + 2 K;Cr;07 + 8 Hp80;, —» 3 CHsCOOH + 2 Crz(SO4)s + 2 K250, +11 H,O

En esta reaccién, el etanol se transforma en &acido acético, descartando de
inmediato las opciones B) y C).

En la disolucién, el ion dicromato (Cr;0:*) se reduce estd ion crémico (Cr*"),
por lo tanto, se descartan las opciones D) y E).

En consecuencia, si el dicromato de potasio se reduce, entonces el alcohol se
oxida, siendo la respuesta correcta la opcién A).

La pregunta resulté muy dificil, con una omisién del 78%. La clave fue
respondida sélo por el 8% de los estudiantes, reflejando gran desconocimiento del
tema.

' PREGUNTA 33 (Modulo !

Al bajar gradualmente la temperatura, ¢cual de las siguientes disoluciones acuosas
congela a una temperatura mas alta?

o {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Reacciones quimicas y eslequiometria / Disoluciones quimicas.
Nivel: || Medio.

Contenida: Propiedades coligativas y usos &n &l contexto cotidiano.

Habilidad: Comprension.

Clave: A.

Dificultad: Media.

{{ COMENTARIO

Para responder esta pregunta, 8e requiere conocer y comprender las
propiedades coligativas, especificamente la referente a la disminucién del punto
de congelacion.

Las propiedades coligativas de las disoluciones dependen fundamentalmente de
la cantidad de soluto presente en la disolucién. La disminucién del punto de
congelacién se puede determinar mediante la férmula:

AT, =Kem
donde:

AT.: es la diferencia entre la temperatura de congelacién del solvente puro y la
temperatura de congelacién de la disolucién.

K.: la constante crioscépica. Para el agua es 1,86 °C kg/mol.

m: molalidad de la disolucién.

La disminucién en el punto de congelacién de una disolucién estd relacionada
directamente con la cantidad de soluto a través de la molalidad. Mientras mayor
sea la concentracién de soluto en la disolucién, mayor sera la disminucién en el
punto de congelacién (AT.), y por ende, menor el punto de congelacién de la
disolucién. De acuerdo con esto, la disolucién que presenta un punto de
congelacién mas alto es la que tiene menor concentracién de soluto. Al bajar la
temperatura, la disolucién que congela a mayor temperatura serda aquella que

_PREGUNTA 34 (Modulo Comniin)

tiene menor concentracién de soluto. En la pregunta planteada, esto corresponde a
la opcién A).

Esta pregunta resulté de mediana dificultad. La opcién correcta fue contestada
por un 39% de los postulantes y la omisién alcanzé un 48%.

Si el CO;, tiene una masa molar de 44 g/mol, se puede afirmar que

I) la masa de una molécula de CO; es de 44 g.
1)  un mol de COy, a1atmy 0 °C, ocupa un volumen de 22,4 L.
IlI)  lamasa de 1 mol de CO;, es de 44 g.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) séloll.

C) sélolll.

D) sololyll.
E) sdla llylil.

Q {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Reacciones quimicas y estequiometria / Disoluciones quimicas.
Nivel: Il Medio.

Contenido: Concepto de Mol; solubilidad; realizacion de calculos estequiométricos.
Habilidad: Comprension.

Clave: E.

Dificultad: Alla.

{{ COMENTARIO

Para responder este item el alumno debe tener claridad de los conceptos de
masa molecular, masa molar, mol y constante o numero de Avogadro.

La masa molecular de una sustancia corresponde a la masa de una sola molécula
y es extremadamente pequefia, siendo para el diéxido de carbono
aproximadamente 7,3 x 1072® g. Por lo tanto, la afirmacién I) es incorrecta.

Un mol es la cantidad de una sustancia que contiene tantas entidades
elementales (dtomos, moléculas u otras particulas) como atomos hay exactamente
en 12 g del isétopo carbono-12. Esta cantidad de entidades elementales
corresponde al nimero de Avogadro (6,02 x 10%%) que, efectivamente y sélo para
gases, a 1 atm y 0 °C, ocupa un volumen de 22,4 L. La masa de un mol se conoce
como masa molar y, de acuerdo con el enunciado, para el diéxido de carbono es
de 44 g.

1 mol (COy)

N

4g ———  p 224L(gasesalatmy0°C)

En consecuencia, las aseveraciones II) y III) son correctas, tal como lo sefiala la
opcién E).

Este item resulté dificil, pues fue respondido correctamente por el 30% de los
alumnos, en tanto que la omisién alcanzé el 45%.

" PREGUNTA 35 (Modulo Electivo)

¢Cual par de compuestos, disueltos en agua, forman una disolucion amortiguadora
(tampon o buffer)?

A)  HCly NaOH
B) HClyNH;

C) NaClyNaOH

D) CHs;COOH y CHsCOONa
E) HCly CH;COONa



° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Reacciones quimicas y estequiometria / Disoluciones quimicas.
Nivel: Il Medio.

Ceontenide: Concepto de acidez y de pH; explicacion del comportamiento de
disoluciones amortiguadoras del pH.

Habilidad: Comprension.

Clave: D.

Dificultad: Alta.

{{ COMENTARIO

Una disolucién amortiguadora tiene la capacidad de resistir los cambios de pH
cuando se agregan pequefias cantidades de un 4cido o de una base fuerte. Como
su nombre lo indica, “amortigua” o atenta los cambios de pH, porque contiene una
especie acida, que neutraliza los iones OH", y una basica que neutraliza los iones
H*.

Una disolucién amortiguadora se prepara mezclando concentraciones similares
de un acido débil con su correspondiente base conjugada, o bien una base débil y
su respectivo acido conjugado. En la practica, esto se logra mezclando un acido
débil (o una base débil) con su respectiva sal.

La disolucién amortiguadora mas conocida es la mezcla de 4cido acético (acido
débil, abreviado HAc) y la sal del &cido, acetato de sodio (NaAc, base fuerte).

) Hic &— H' + Ac
1) NaAc —» Na' + Ac”

) H0 &— H' + OH

Al agregar gotas de un &cido fuerte, como el acido clorhidrico (HCI), los
protones H* son neutralizados por los iones Ac’, que se encuentran en gran
cantidad por la disociacién total de la sal (II), proceso que disminuye el pH en una
cantidad muy pequeiia.

Por otra parte, al agregar gotas de una base fuerte, como el hidréxido de sodio
(NaOH), los hidroxilos OH™ son neutralizados por los iones H*, aumentando
levemente el pH.

En general, los cambios de pH son tan pequefios que en la practica el pH se
mantiene constante.

En consecuencia, la opcién correcta es la D), que fue respondida sélo por un 5%
de los postulantes, lo cual es bastante bajo, considerando la importancia de este
tipo de disoluciones tanto en sistemas quimicos como biolégicos. Ademas, la
omisién fue de un 77%. Se concluye que los estudiantes conocen muy poco del
tema.

" PREGUNTA 36 (Médulo Comin) =

Al considerar la siguiente reaccion quimica:

2Na(s)+2H,0 () ——» 2NaOH (ac) + H(g)

¢Qué volumen de H, gaseoso, medido a 0 °C y 1 atm, se obtiene si reaccionan
4 mol de Na con 4 mol de H,O?

A) 896L
B) 44,8L
C) 224L
D) 11,2L
E) 56L

° {FICHA DE REFERENCIA CURRICULAR}

Area | Eje Tematico: Reacciones quimicas y estequiometria / Disoluciones quimicas.
Nivel: Il Medio.

Contenida: Concepto de Mol; solubilidad; realizacidon de calculos estequiométricos.
Habilidad: Aplicacion.

Clave: B.

Dificultad: Alta

{{ COMENTARIO

Las reacciones quimicas se representan mediante ecuaciones quimicas, las
cuales son descripciones matematicas de lo que estd sucediendo en el proceso en
el que una o mas sustancias (reactantes) cambia(n) para formar una o mas
sustancias nuevas (productos).

Ahora bien, para establecer la cantidad de producto que se puede obtener a
partir de los reactantes, es fundamental que la ecuacién esté balanceada, esto es,
debe tener numeros iguales de atomos de cada elemento en reactantes y
productos.

Independiente de las unidades utilizadas para los reactantes o productos, sean
moles, gramos o litros, para calcular la cantidad de producto formado en una
reaccién se utilizan relaciones estequiométricas (relaciones cuantitativas entre
reactantes y productos), preferiblemente en unidades mol. Este método se
denomina método del mol, que significa que los coeficientes estequiométricos en
una reaccién quimica se pueden interpretar como la cantidad tedérica en moles de
cada sustancia.

Segin la reaccién de la pregunta, 2 mol de sodio reaccionan con 2 mol de agua
para producir 1 mol de hidrégeno. Haciendo una proporcion, si se tienen 4 mol de
sodio y 4 mol de agua, el hidrégeno formado serad de 2 mol. Sabiendo que 1 mol de
cualquier gas a 0 °C y 1 atm, ocupa un volumen de 22,4 L, entonces 2 mol de
hidrégeno correspondera a 44,8 L.

En consecuencia, la opcién correcta es la B).

Los resultados estadisticos indican un desconocimiento casi total de los
estudiantes en esta materia. Por una parte, la omisién es muy alta (81%), y la
respuesta correcta sélo fue seleccionada por un 10% de los alumnos.
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